

Научная деятельность В.Н. Рябцевича

Ирина КОЛОБОВА



Кандидат
исторических
наук

Научный путь доктора исторических наук, профессора кафедры археологии и специальных исторических дисциплин Белорусского государственного университета, выдающегося белорусского нумизмата Валентина Наумовича Рябцевича был долгим, насыщенным кропотливым трудом, поисками и открытиями, и в то же время тяжелым и радостным.

В. Рябцевич продолжил традиции, заложенные основателями белорусской научной нумизматики П.В. Харламповичем [1] и Н.Н. Щекотихиным [2].

В.Н. Рябцевич — автор 4 монографий, более 100 научных и 300 энциклопедических статей, лауреат премии имени В.И. Пичегы, награжден золотыми знаками Белорусского и Польского нумизматических обществ. Он был постоянным активным участником многих традиционных российских, польских и белорусских нумизматических конференций.

С 1963 г. на протяжении сорока пяти лет В. Рябцевич читал курс нумизматики на историческом факультете БГУ. По его инициативе и на основе его приватной коллекции в университете был создан мюнцкабинет, ставший в дальнейшем одним из самых значительных нумизматических собраний в Беларуси.

В.Н. Рябцевич не сразу начал заниматься нумизматикой. В 1952 г. он поступил на философский, а затем (в связи с реорганизацией) перешел на исторический факультет БГУ. После его окончания (1957) работал научным сотрудником в Организационной группе Государственного музея БССР, поступил в аспирантуру Института истории АН БССР по специальности “Археология”. С 1959 г. продолжил учебу в аспирантуре отдела нумизматики Государственного Эрмитажа.

Тема кандидатской диссертации, защищенной в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР в 1965 г., — “Топография монетных кладов на территории Белоруссии” — определила дальнейшее направление научной деятельности.

Огромное влияние на формирование В.Н. Рябцевича как ученого оказал его научный руководитель — основатель советской школы нумизматики доктор исторических наук Иван Георгиевич Спасский (1904—1990). Валентин Наумович стал одним из его любимых учеников. Отношения с Учителем, как называл Ивана Георгиевича в своих воспоминаниях Валентин Наумович, были примером обоюдного уважения и искренней дружбы [3].

В одном из первых писем (8.01.1959) И.Г. Спасский писал Рябцевичу: “...Мы были бы рады поддерживать более тесный контакт с Белорусским Госуд.[арственным] Музеем, особенно через посредство такого энтузиаста своего дела, каким Вы нам представляетесь” [4].

В письме (30.10.1960) В.Л. Янину И.Г. Спасский отмечает: “На моих глазах происходит расцвет Рябцевича. Я втравил его в валовой просмотр всего архива ЛОИА, и он ходит уже совершенно ошалелый от упоения. А сегодня обратился с просьбой организовать ему обучение арабскому...” [5].

Именно Иван Георгиевич научил своего ученика высокой требовательности к себе и окружающим, когда речь шла о научной деятельности.

Стиль написания научных работ В. Рябцевича отличался лаконичностью и простотой изложения, логической завершенностью, отсутствием словесного балласта, легкостью восприятия и достоверностью приводимого фактического материала. Все это давалось очень тяжелым трудом. Валентин Наумович часто вспоминал слова своего Учителя о том, что исследователь никогда не должен забывать, что пишет в первую очередь для читателя.

В Рябцевиче Иван Георгиевич нашел неимоверно работоспособного и преданного нумизматике ученика. Он писал: “Валя настоящий, великолепный исследователь, и я очень горжусь тем, что он считается моим учеником” (21.11.1987) [6]; “... он моя радость и гордость!... Он работает удивительно умно! Ценю его выше всякой меры! ... Валентин послан мне богом...” (20.09.1988) [7].

Начало научной деятельности В. Рябцевича связано с работой над диссертацией и апробацией ее основных положений в ряде статей [8]. Первой серьезной научной работой, опубликованной в 1963 г., стало исследование “Монетные клады XVII и первой четверти XVIII в. на территории Чернигово-Северской земли и Восточной Белоруссии”. В 1963 г. была опубликована еще одна статья Валентина Рябцевича “Шотландские монеты первой половины XVII в. в кладах Белоруссии и соседних районов”, в которой автор показал несостоятельность общепринятого мнения о полном отсутствии обращения медной иноземной монеты на территории Речи Посполитой до 1659 г. В письме (9.12.1961)

И.Г. Спасский отмечал: “Рябцевич делает очень занятную статью о шотландской меди в белорусских кладах сер. XVII в... Он у меня молодчина и все больше подкупает меня своей одержимостью: это просто что-то даже непонятное. Похоже, что быть ему большим и очень своеобразным ученым — если не перевернется” [9].

Разработка диссертационной темы, предполагающей сбор и анализ громадного объема документов, естественно, требовала поистине титанических усилий. К сожалению, много времени и сил забирало отстаивание исторической правды о функционировании на территории Беларуси самостоятельного денежного хозяйства, существование которого подтверждалось огромным фактическим материалом, собранным и изученным исследователем.

В кандидатской диссертации было рассмотрено 1009 кладов, открытых на территории Беларуси к началу 1964 г., сведения о 283 кладовых находках были впервые введены в научный оборот. Привлечение богатого архивного материала дало возможность собрать более обстоятельные сведения о 620 кладах, имевших до этого только общую предварительную характеристику в различных изданиях.

В диссертации впервые в исторических исследованиях на основе общепринятой в нумизматической литературе периодизации был проведен комплексный анализ истории денежного обращения на территории Беларуси. Особо подчеркивалось, что денежное хозяйство на белорусских землях, имея свою специфику, было связано с денежным обращением соседних территорий, и в связи с этим, пишет исследователь, “изучение проблем белорусской нумизматики не может вестись без привлечения сведений о кладах граничащих с нею областей” [10].

Для создания свода и топографической фиксации находок монетных кладов на территории Беларуси были использованы материалы фондов 9 архивов и 29 музеев Беларуси, Литвы, Украины и России, частные коллекции, многочисленные научные и периодические издания.

Подлинный ученый, В. Рябцевич стремился к популяризации белорусской нумизматики. Именно в таком ракурсе была написана его книга “О чем рассказывают монеты”. Два издания этой книги (1968, 1977) [11], обращенные к обширной аудитории, вызвали широчайший интерес по всей стране.

Наиболее известной стала монография ученого “Нумизматика Беларуси” (1995), которая по сути является энциклопедией истории денежного обращения на территории страны [12]. В этой работе, кроме огромнейшего фактического материала, содержится крайне информативная справочно-вспомогательная часть в виде монетного каталога и других приложений.

В 1995 г. выходит еще одна монография ученого — “Российско-“польские” монетные эмиссии эпохи Петра I” [13]. Валентин Наумович писал, что актуальность выбранной им темы “обусловлена прежде всего тем, что она остается “белым пятном” как в отечественной, так и в мировой нумизматике. Ее раскрытие позволяет составить четкие представления о специфических денежных эмиссиях России рубежа XVII — XVIII вв., предназначенных для обращения за ее пределами” [14].

В работе рассматривается история денежных эмиссий чрезвычайных обстоятельств — севских чехов Ивана и Петра Алексеевичей, шестаков и тинфов Петра I. Автор определяет причины и обстоятельства выпуска, ареалы бытования, рыночные курсы, устанавливает реальные, отличные от официальных норм, качественно-метрологические характеристики, приводит топографию находок, выявляет конкретные прототипы, а также объясняет причины бойкота рынками этих монет.

Было установлено, как писал автор, что “вопреки общепринятому в современной нумизматике мнению севская чеканка предназначалась не только для Северской земли и Левобережной Украины, но и для ее Правобережья, Беларуси и Литвы, ... шестаки и тинфы поступали в денежное обращение не только Беларуси, Литвы и Украины, но и Польши, Саксонии и Пруссии” [15].

В этой работе впервые был опубликован полный свод севских чехов и тинфовых монет, хранящихся в музейных собраниях и частных коллекциях Беларуси, России, Литвы, Украины, Германии, США.

Исследователь сделал обоснованные предположения о возможной производственной мощности Севского монетного двора и вероятном месте его расположения. Правда, мечта о проведении археологического исследования этой территории осталась неосуществленной.

Эта книга является классическим примером проведения и написания научной работы. В 1996 г. по итогам монографического исследования “Российско-“польские” монетные эмиссии эпохи Петра I” В.Н. Рябцевичу была присуждена ученая степень доктора исторических наук.

Научные статьи В.Н. Рябцевича, публиковавшиеся на протяжении почти пяти десятилетий, затрагивали разнообразные проблемы белорусской нумизматики и свидетельствовали о широкой направленности научных интересов ученого.

Работы 1960—70-х гг. были посвящены различным вопросам, касающимся изучения белорусских кладов.

В 1980—1990-е гг. шла подготовка будущих монографий и разрабатывалась проблематика российско-польских монетных эмиссий эпохи Петра I.

Конец 1990-х гг. — начало первого десятилетия нового века отмечено публикацией нескольких статей, которые завершили исследование вопроса фальсификации шиллингов Ливонского ордена в Полоцке в конце XV — первой половине XVI в. В результате в истории денежного хозяйства Беларуси была разрешена еще одна проблема [16].

Последние десятилетия научной деятельности, отмеченные печатью научной зрелости, были наиболее яркими в жизни ученого. Валентин Наумович посвятил эти годы одной из интереснейших проблем истории денежного хозяйства Великого княжества Литовского — изучению первых монет, чеканенных на территории государства [17]. Эта тема, ставшая в последнее время столь популярной среди нумизматов разных стран, полностью захватила ученого. Говоря о своем интересе к этому периоду истории, он сожалел о том, что пришел к нему слишком поздно.

Благодаря многолетней борьбе В.Н. Рябцевича за восстановление законности в Национальный исторический музей Республики Беларусь был передан на

постоянное хранение уникальнейший памятник истории и культуры — знаменитый поясной набор конца XIV — первой трети XV в. По этой проблеме Валентин Наумович опубликовал ряд статей в периодической печати, а также две научные работы, одна из которых, к сожалению, увидела свет уже после смерти автора [18].

Главным итогом научной деятельности В.Н. Рябцевича стало то, что он сумел поднять белорусскую нумизматику на уровень самостоятельной отрасли исторической науки. Научное наследие ученого будет и в дальнейшем изучаться многими поколениями нумизматов.

Вспоминая Валентина Наумовича, доктор исторических наук М.П. Сотникова пишет: “...вот и год почти прошел со дня кончины Валентина Наумовича. И,

пожалуй, не было в ОНГЭ [Отдел нумизматики Государственного Эрмитажа] дня, чтобы не поминали его добром, чтобы не “работали” его труды. У нас появилось много молодежи ...и все эти дети... учатся по книгам и статьям Валентина. И восточники, и западники, и русисты” [19].

В письме, посвященном В.Н. Рябцевичу, известный российский нумизмат М.Б. Горнунг (20.09.2008) приводит строки из стихотворения В.А. Жуковского “Воспоминание”: “Не говори с тоской: их нет, / Но с благодарностью: были” [20].

На редкость обаятельный, широко эрудированный человек, талантливый рассказчик, подлинный ученый В.Н. Рябцевич всегда был в окружении людей, и самая большая награда для него — это наша долгая добрая память о нем.

Источники:

1. Харламповіч, П.В. Манэтных скарбы, знойдзеныя ў Беларусі, у зборах Беларускага Дзяржаўнага Музею / П.В. Харламповіч // Гісторычна-археалагічны зборнік. — Менск, 1927. — № 1. — С. 305—343. Он же. Праксія грошы ў беларускіх манэтных скарбах // Гісторычна-археалагічны зборнік. — Менск, 1927. — № 1. — С. 295—302.
2. Шекатишин, Н.Н. Некоторые варианты литовских монет. 1936. Он же. Очерк истории литовской монеты 16—17 столетия. — Ч. 1, 1932—1937. Он же. Топография кладов с литовскими монетами на территории древнего Литовского государства. — Ч. 1, 2, 1933—1934 / Рукописи хранятся в Отделе нумизматики Государственного Эрмитажа (СПб.).
3. Рябцевич, В.Н. Учителю / В.Н. Рябцевич // Хранитель Эрмитажа: Сб. воспоминаний и научных статей к 100-летию со дня рождения И.Г. Спасского (1904—1990). — СПб.: Изд-во ГЭ, 2004. — С. 43—44.
4. Письмо И.Г. Спасского В.Н. Рябцевичу (8.01.1959), копия его любезно подарена мне М.П. Сотниковой. Публикуется впервые. (Архив Государственного Эрмитажа. — Ф. 1 (фонд И.Г. Спасского). — Оп. 17. — Д. 1024. — Л. 13.
5. Гайдук, П.Г. В.Н. Рябцевич в письмах И.Г. Спасского к В.Л. и С.А. Яныным // Крыніцазнаўства і спецыяльныя гістарычныя дысцыпліны: Нав.сб. Вып. 4 / Рэдкал.: С.М. Ходзін (адк.рэд.) [і інш.]. Мінск: БДУ, 2008. — С. 14—15.
6. Там же. С. 27.
7. Там же. С. 28.
8. Рябцевич, В.Н. Монетные клады XVII и первой четверти XVIII в. на территории Чернигово-Северской земли и Восточной Белоруссии / В.Н. Рябцевич // Нумизматика и сфрагистика. — Киев: Наукова думка, 1963. — Т. 1. — С. 152—202. Он же. Обращение пражского гроша на западнорусских землях / В.Н. Рябцевич // Государственный Эрмитаж, 1764—1964. Тезисы докладов на юбилейной научной сессии. — Л., 1964. — С. 101—103. Он же. Шотландские монеты первой половины XVII в. в кладах Белоруссии и соседних районов / В.Н. Рябцевич // Нумизматика и эпиграфика. — М.: Наука, 1963. — Т. IV. — С. 251—260. Он же. Два монетно-вещевых клада IX в. из Витебской области / В.Н. Рябцевич // Нумизматика и эпиграфика. — Т. V. — М.: Наука, 1965. — С. 121—160. Он же. К вопросу о денежном обращении западнорусских земель в XIV—XV вв. / В.Н. Рябцевич // Нумизматика и сфрагистика. — Киев: Наукова думка, 1965. — Т. 2. — С. 121—134.
9. Гайдук, П.Г. В.Н. Рябцевич в письмах И.Г. Спасского к В.Л. и С.А. Яныным // Крыніцазнаўства і спецыяльныя гістарычныя дысцыпліны: Нав.сб. Вып. 4 / Рэдкал.: С.М. Ходзін (адк.рэд.) [і інш.]. Мінск: БДУ, 2008. — С. 15.
10. Там же.
11. Рябцевич, В.Н. О чем рассказывают монеты / В.Н. Рябцевич. — Мн., Народная асвета, 1968. — 265 с. Он же. О чем рассказывают монеты / В.Н. Рябцевич. — Изд. 2-е перераб. и доп. — Мн.: Народная асвета, 1977. — 399 с.
12. Рябцевич, В.Н. Нумизматика Беларуси / В.Н. Рябцевич. — Мн.: Польша, 1995. — 686 с.
13. Рябцевич, В.Н. Российско-“польские” монетные эмиссии эпохи Петра I / В.Н. Рябцевич. — Тольятти: Автовазбанк, 1995. — 312 с.
14. Рябцевич, В.Н. Российско-“польские” монетные эмиссии эпохи Петра I: автореф. монографии д-ра истор. наук / В.Н. Рябцевич. — Мн., 1996. — С. 1.
15. Там же. С. 4.
16. Рябцевич, В.Н. Фальсификация шиллингов Ливонского ордена в Полоцке конца XV — первой половины XVI в. / В.Н. Рябцевич, И.Н. Колобова // Труды Государственного исторического музея. — Вып. 125. Нумизматика на рубеже веков. Нумизматический сборник. — Ч. XV. — М., 2002. С. 170—187. Он же. Полоцкие фальшивомонетчики конца XV — первой половины XVI в. / В.Н. Рябцевич // Шестая Всероссийская нумизматическая конференция. Санкт-Петербург, 20—25 апреля 1998 г. Тезисы докладов и сообщений. — СПб., 1998. — С. 104—105.
17. Рябцевич, В.Н. Монеты анонимного клада в фондах Несвижского музея / В.Н. Рябцевич, О.В. Иов // Psucie pieniądza w Europie Środkowo-Wschodniej od antyki po czasy współczesne. Białorus, Litwa, Lotwa, Polska, Słowacja, Ukraina. Materiały z VII Międzynarodowej Naukowej Konferencji Numizmatycznej. — Warszawa, 2006. — С. 48—54. Он же. О двух монетах князя Новгород-Северского Дмитрия-Корибута Ольгердовича / В.Н. Рябцевич // XIV Всероссийская нумизматическая конференция. Санкт-Петербург, Гатчина, 16—21 апреля 2007 г. Тезисы докладов и сообщений. — СПб., 2007. — С. 168—170. Он же. О монетах Новгород-Северского и Стародубского уделов Великого княжества Литовского (последняя четверть XIV в.) / В.Н. Рябцевич // Средневековая нумизматика Восточной Европы. — Вып. 2. — М.: “Древлехранилище”, 2007. — С. 138—159.
18. Рябцевич, В.Н. Денежно-вещевой клад (монеты Чехии, ювелирные изделия Крымского ханства) XV в. из деревни Литва в Беларуси (параллельные тексты на словацком, англ. и русск. яз.) / В.Н. Рябцевич // Internationale Numismatic Symposium “Iconography of money in Central and Eastern Europe”. Bratislava — Humenné, 2007. Он же. “Период пражского гроша” в рыночной жизни Великого княжества Литовского. (Клад из деревни Литва Минской области) / В.Н. Рябцевич // Средневековая нумизматика Восточной Европы. — Вып. 3. — М.: “Древлехранилище”, 2009. — С. 178—189.
19. Письмо М.П. Сотниковой от 19.05.2009. Цитата приводится с согласия автора.
20. Письмо Б.М. Горнунга от 20.09.2008.